



## सम्पादकीय

## परिश्रम एवं साधना से ही लक्ष्य की प्राप्ति

मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है। वह समाज में अपनी सत्यनिष्ठा एवं कर्तव्यनिष्ठा के माध्यम से अपने अभीष्ट लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए सतत प्रयास, अभ्यास, परिश्रम और साधनारत होकर अपने लक्ष्य बिंदु तक पहुँचने का हर संभव प्रयास करता है। समाज में परिश्रमी एवं उद्यमी व्यक्ति की यही जीवन शैली है। उसके जीवन का यही इतिहास भी है। वह इस इतिहास को चरितार्थ करने के लिए आकाश पाताल एक कर देता है। वह अपने लक्ष्य को प्राप्त करने में रात दिन परिश्रम, सदप्रयास एवं साधनारत होकर कार्य करते रहते हुए अनवरत सफलता की दिशा में एक इतिहास कायम करने के लक्ष्य से एक तपस्वी एवं साधक की भूमिका को अदा करता है। साहित्य, विज्ञान, कला के साथ ही आज तक जितने भी शोध, आविष्कार, अनुसंधान एवं अन्वेषण हुए हैं। वे सभी अध्यवसायी, परिश्रमी, उद्यमी एवं साधनारत व्यक्तियों के सतत प्रयास, साधना एवं कठिन परिश्रम का ही सुपरिणाम रहा है। ऐसे उद्योगी एवं परिश्रमी व्यक्तियों ने ही समय—समय पर अपने परिश्रम से अपने लक्ष्य को प्राप्त कर अपना नाम तो अमर किया ही है। इसके साथ ही एक इतिहास भी रचा है। यह परिश्रमी व्यक्तियों के उद्यमशीलता के साथ ही उनके अदम्य उत्साह एवं सत्साहस का भी परिणाम है कि वह अपने संकल्प एवं साधना से जिस लक्ष्य को हासिल करना चाहते हैं। उस लक्ष्य को पाने के लिए मनसा, वाचा, कर्मणा एकनिष्ठ होकर एक अतिशय मनयोग्य पूर्वक सत्यनिष्ठा दर्शाते हुए सफलता की दिशा में अथक प्रयास एवं श्रम करते हुए समूचे विश्व को यह पुनीत संदेश देते हैं कि कोई भी लक्ष्य कठिन श्रम एवं साधना के बिना प्राप्त नहीं किया जा सकता है। इस भावत राष्ट्र में ही नहीं समूचे विश्व में जितने भी आविष्कारक हैं, वैज्ञानिक, मनोवैज्ञानिक, दार्शनिक एवं अर्थशास्त्री होने के साथ ही गगनयात्री हैं। इनके साथ ही खगोल शास्त्री एवं भूगर्भ शास्त्री हैं। इन सभी ने अपने परिश्रम, अध्ययन एवं अध्यवसाय से अपने लक्ष्य को पाकर समाज एवं राष्ट्र के साथ ही विश्व स्तर पर एक अप्रतिम इतिहास कायम करते हुए धन्यवाद एवं साधुवाद के पात्र बने हैं। भारत में इसरों के वैज्ञानिकों की टीम ने अपने कठिन श्रम एवं साधना से चंद्रयान 3 को चंद्रलोक पर लैंड कर चंद्रलोक की स्थिति, परिस्थिति, परिवेश एवं जलवायु सम्बन्धी तथ्यों को जानने की दिशा में प्रयासरत बने हुए हैं और उन्होंने भारत राष्ट्र के मार्ग नहीं छोड़ा। भारत का वैज्ञानिक पथ यतना आसान भी नहीं रहा है कि चन्द्रमा पर यह यका—यक ही पहुँच गया हो। इसके पीछे हमारे युगवृष्टा राजनेताओं से लेकर भारत पर मर—मिटने वाले वैज्ञानिकों का भारी श्रम रहा है। क्या संयोग है कि जिस वर्ष 1962 में चीन ने भारत पर आक्रमण किया उसी वर्ष के फरवरी महीने में पं. जवाहर लाल नेहरू ने अंतरिक्ष विज्ञान में खोज के लिए भारतीय राष्ट्रीय समिति बनाई (इनकोसपार) बनाई और इसकी जिम्मेदारी भारत के दो महान वैज्ञानिकों होमी जहांगीर भाभा व विक्रम साराभाई को दी। इसे भी क्या कम संयोग मानेंगे कि इस समिति में जिस वैज्ञानिक की पहली भर्ती हुई वह कोई और नहीं बल्कि भारत के राष्ट्रपति पद तक पहुँचे स्व. एपीजे अब्दुल कलाम थे। बाद में अब्दुल कलाम भारत के 'मिसाइल मैन' के रूप में भी प्रसिद्ध हुए। इसके बाद जब 1969 आया तो इंदिरा गांधी के प्रधानमंत्री रहते विक्रम साराभाई ने इस अंतरिक्षघसमिति का सारा कार्यभार संभालते हुए इसका नया नामकरण भारतीय अंतरिक्ष विज्ञान शोध संगठन (इंडियन सप्स रिसर्च ऑर्गेनाइजेशन—इसरो) रखा। इसके बाद 1972 से 84 के बीच प्रसिद्ध वैज्ञानिक प्रोफेसर सतीश धवन ने इस संगठन को अपनी वैज्ञानिक व तकनीकी क्षमताओं के साथ प्रबन्धकीय दक्षता के साथ विश्व के अन्तरिक्ष विज्ञान शोध केंद्रों की श्रेणी में लाकर खड़ा कर दिया। वैज्ञानिक धवन के साथ प्रख्यात धातु वैज्ञानिक श्री ब्रह्म प्रकाश का नाम लिखा जाना भी बहुत जरूरी है जिन्होंने परमाणु शोध से लेकर अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र तक में अतुलनीय योगदान दिया। वह एकमात्र इंजीनियर थे जिन्होंने वैज्ञानिक शोधों में भारत की प्रतिभा को चमकाया। इसके बाद इसरो में एक से बढ़कर एक वैज्ञानिक आये जिन्होंने भारत की इस चन्द्रमा यात्रा को सफल बनाने में अपना अमूल्य योगदान दिया। इन्हीं वैज्ञानिकों की लगातार मेहनत के फलस्वरूप हमने चन्द्रयान एक से चन्द्रयान दो तक का सफर पूरा किया और भारत को दक्षिणी छोर पर उतरने वाला दुनिया का पहला देश बनाया। यह इतिहास मैंने इसलिए लिखा है जिससे राजनैतिक कोलाहल के बीच हम कहीं अपने वैज्ञानिकों के योगदान को भुला न बैठें। अतः सबसे पहली बधाई के पात्र हमारे वे वैज्ञानिक ही हैं जिन्होंने अपने श्रम से भारत को इस योग्य बनाया और भारत माता के मुकुट में चन्द्रमा को लाकर ही जड़ दिया। भारत के 140 करोड़ लोगों को उनका दिया हुआ यह ऐसा तोहफा है जिससे भारतीय लोकतन्त्र की शोभा और बढ़ी है। भारत ने पूरी दुनिया को दिखा दिया है कि इसकी संसदीय प्रणाली की पारदर्शी लोकतान्त्रिक प्रशासनिक व्यवस्था में वह दम—खम और सामर्थ्य है कि यह इसकी मिट्टी में पड़े रत्नों को निकाल कर उन्हें चमका सकती है। निश्चित रूप से चांद पर पहुंचने को हम भारत के लोगों की विजय ही कहेंगे क्योंकि उन्हीं से शक्ति लेकर इस देश के राजनीतिज्ञां ने भारत के वैज्ञानिक शोध कार्यक्रमों को परवान चढ़ाया है। क्योंकि पुरातन सत्य यह भी है कि वही देश तरक्की कर सकता है जिसमें विद्वानों व वैज्ञानिक प्रतिभा को लोगों का सम्मान—सत्कार किया जाता है। भारत अब चन्द्रमा की शक्ति से लैस हो चुका है। अतः स्वयं समझा जा सकता है कि इसकी आभा से पूरी मानव जाति का कल्याण ही होगा और भारत की तो यह परंपरा रही है कि मानव कल्याण के लिए ही इसके 'ऋषि दधीची' से लेकर 'गांधी' तक जैसे मनीषियों ने सर्वदा अपनी छाती पर वार झेले हैं।

## चन्द्रमा भारत की मुट्ठी में !

भारत चन्द्रमा पर उतर चुका है। अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र में इसने अपना लोहा पूरी दुनिया से मनवा भी लिया है। चांद के दक्षिणी बर्फीले छोर पर उतरने वाला यह दुनिया के पहला देश भी बन चुका है। इसके लिए भारत के वैज्ञानिकों को जितना भी श्रेय दिया जाये वह कम है। 75 साल पहले ही आजाद हुए मुल्क की यह कोई छोटी उपलब्धि नहीं है क्योंकि इस दौरान भारत ने बहुत उतार–चढ़ाव देखे हैं और कई युद्धों का सामना भी किया है इसके बावजूद इसने अपना वैज्ञानिक दृष्टिकोण औझल नहीं होने दिया और तमाम तरह के राजनैतिक झंझावतों के बीच इसने प्रगति का मार्ग नहीं छोड़ा। भारत का वैज्ञानिक पथ यतना आसान भी नहीं रहा है कि चन्द्रमा पर यह यका—यक ही पहुँच गया हो। इसके पीछे हमारे युगवृष्टा राजनेताओं से लेकर भारत पर मर—मिटने वाले वैज्ञानिकों का भारी श्रम रहा है। क्या संयोग है कि जिस वर्ष 1962 में चीन ने भारत पर आक्रमण किया उसी वर्ष के फरवरी महीने में पं. जवाहर लाल नेहरू ने अंतरिक्ष विज्ञान में खोज के लिए भारतीय राष्ट्रीय समिति बनाई (इनकोसपार) बनाई और इसकी जिम्मेदारी भारत के दो महान वैज्ञानिकों होमी जहांगीर भाभा व विक्रम साराभाई को दी। इसे भी क्या कम संयोग मानेंगे कि इस समिति में जिस वैज्ञानिक की पहली भर्ती हुई वह कोई और नहीं बल्कि भारत के राष्ट्रपति पद तक पहुँचे स्व. एपीजे अब्दुल कलाम थे। बाद में अब्दुल कलाम भारत के 'मिसाइल मैन' के रूप में भी प्रसिद्ध हुए। इसके बाद जब 1969 आया तो इंदिरा गांधी के प्रधानमंत्री रहते विक्रम साराभाई ने इस अंतरिक्षघसमिति का सारा कार्यभार संभालते हुए इसका नया नामकरण भारतीय अंतरिक्ष विज्ञान शोध संगठन (इंडियन सप्स रिसर्च ऑर्गेनाइजेशन—इसरो) रखा। इसके बाद 1972 से 84 के बीच प्रसिद्ध वैज्ञानिक प्रोफेसर सतीश धवन ने इस संगठन को अपनी वैज्ञानिक व तकनीकी क्षमताओं के साथ प्रबन्धकीय दक्षता के साथ विश्व के अन्तरिक्ष विज्ञान शोध केंद्रों की श्रेणी में लाकर खड़ा कर दिया। वैज्ञानिक धवन के साथ प्रख्यात धातु वैज्ञानिक श्री ब्रह्म प्रकाश का नाम लिखा जाना भी बहुत जरूरी है जिन्होंने परमाणु शोध से लेकर अंतरिक्ष विज्ञान के क्षेत्र तक में अतुलनीय योगदान दिया। वह एकमात्र इंजीनियर थे जिन्होंने वैज्ञानिक शोधों में भारत की प्रतिभा को चमकाया। इसके बाद इसरो में एक से बढ़कर एक वैज्ञानिक आये जिन्होंने भारत की इस चन्द्रमा यात्रा को सफल बनाने में अपना अमूल्य योगदान दिया। इन्हीं वैज्ञानिकों की लगातार मेहनत के फलस्वरूप हमने चन्द्रयान एक से चन्द्रयान दो तक का सफर पूरा किया और भारत को दक्षिणी छोर पर उतरने वाला दुनिया का पहला देश बनाया। यह इतिहास मैंने इसलिए लिखा है जिससे राजनैतिक कोलाहल के बीच हम कहीं अपने वैज्ञानिकों के योगदान को भुला न बैठें। अतः सबसे पहली बधाई के पात्र हमारे वे वैज्ञानिक ही हैं जिन्होंने अपने श्रम से भारत को इस योग्य बनाया और भारत माता के मुकुट में चन्द्रमा को लाकर ही जड़ दिया। भारत के 140 करोड़ लोगों को उनका दिया हुआ यह ऐसा तोहफा है जिससे भारतीय लोकतन्त्र की शोभा और बढ़ी है। भारत ने पूरी दुनिया को दिखा दिया है कि इसकी संसदीय प्रणाली की पारदर्शी लोकतान्त्रिक प्रशासनिक व्यवस्था में वह दम—खम और सामर्थ्य है कि यह इसकी मिट्टी में पड़े रत्नों को निकाल कर उन्हें चमका सकती है। निश्चित रूप से चांद पर पहुंचने को हम भारत के लोगों की विजय ही कहेंगे क्योंकि उन्हीं से शक्ति लेकर इस देश के राजनीतिज्ञां ने भारत के वैज्ञानिक शोध कार्यक्रमों को परवान चढ़ाया है। क्योंकि पुरातन सत्य यह भी है कि वही देश तरक्की कर सकता है जिसमें विद्वानों व वैज्ञानिक प्रतिभा को लोगों का सम्मान—सत्कार किया जाता है। भारत अब चन्द्रमा की शक्ति से लैस हो चुका है। अतः स्वयं समझा जा सकता है कि इसकी आभा से पूरी मानव जाति का कल्याण ही होगा और भारत की तो यह परंपरा रही है कि मानव कल्याण के लिए ही इसके 'ऋषि दधीची' से लेकर 'गांधी' तक जैसे मनीषियों ने सर्वदा अपनी छाती पर वार झेले हैं।



रमेश सर्राफ धमोरा

कांग्रेस अध्यक्ष मलिकार्जुन खरगे ने राष्ट्रीय अध्यक्ष का पदभार संभालने के दस महीने बाद कांग्रेस कार्यसमिति (कांग्रेस वर्किंग कमेटी) की घोषणा कर दी है। नई कार्य समिति में कुल 39 सदस्य बनाए गए हैं। वहीं 32 लोगों को स्थाई आमंत्रित सदस्य तथा 13 लोगों को विशेष आमंत्रित सदस्य बनाया गया है। जिनमें कांग्रेस के चारों अग्रिम संगठनों युवक कांग्रेस, एनएसयूआई, महिला कांग्रेस और सेवादाल के प्रमुखों को भी शामिल किया गया है। इस तरह कांग्रेस वर्किंग कमेटी से कुल 84 नेताओं को जोड़ा गया है। कार्य समिति में जहां वरिष्ठ नेताओं को तवज्जो दी गई है वहीं बड़ी संख्या में नए लोगों को भी शामिल किया गया है। आगामी लोकसभा चुनाव के ध्यान में रखते हुए कार्य समिति के माध्यम से सभी को साधने का प्रयास किया गया है। कार्यसमिति में सोनिया गांधी, मनमोहन सिंह, राहुल गांधी, अधीर रंजन चौधरी, एके एंथोनी, अंबिका सोनी, मीरा कुमार, कमलेश्वर पटेल, सैयद नासिर हुसैन, प्रियंका गांधी वाड़ा, मुकुल वासनिक, आनंद शर्मा, अजय माकन, जयराम रमेश, भंवर जितेंद्र सिंह और तारिक अनवर जैसे पुराने लोगों को जगह दी गई है। वहीं सचिन पायलट, दीपक बावरिया, जगदीश ठाकोर, गुलाम अहमद मीर, अविनाश पांडे, दीपादास मुंशी, गौरव गोगोई, कमलेश्वर पटेल, सैयद नासिर हुसैन, महेंद्रजीत सिंह मालवीय जैसे नए लोगों को भी शामिल किया गया है। कार्य समिति में कांग्रेस महासचिव मुकुल वासनिक, कुमारी शैलजा, पूर्व लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार, पंजाब के पूर्व मुख्यमंत्री चरणजीत सिंह

## केवल कानून बदलने से नहीं

योगेंद्र योगी केंद्र सरकार ने संसद में भारतीय दंड विधान को बदलने और उनमें आमूल—चूल परिवर्तन वाले वाले विधेयकों को पेश किया है। सरकार ने तीनों संहिताओं— भारतीय दंड संहिता (आईपीसी), आपराधिक प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) और भारतीय साक्ष्य अधिनियम (आईईए) में बदलाव का मसौदा रखा है और सभी नए कानूनों को इनसे बदला जाएगा। सवाल यही है कि क्या सिर्फ कानून बदलने से अपराध के हालात बदल जाएंगे। निर्भया केस इसका उदाहरण है। उस मामले के बाद कानून कठोर कर दिया गया। पोक्सो एक्ट लाया गया। दुष्कर्म और हत्या के लिए मृत्युदंड का प्रावधान किया गया। फिर भी देश में ऐसे जघन्य अपराधों की संख्या बढ़ती जा रही है। चीन और ईरान सहित कई देश इसके उदाहरण हैं, जहां हर साल बड़ी संख्या में मृत्युदंड दिए जाते हैं। इसके बावजूद इन देशों में अपराध नहीं थम रहे हैं। चाहे चीन हो या भारत, अपराधों की जड़ कहीं ओर है और निदान कहीं और ढूँढा जा रहा है। वर्ष 2022 में दुनिया में 883

चन्नी को प्रमुख देवित चेहरे के रूप में शामिल किया गया है। वहीं सलमान खुर्शीद, तारिक अनवर, गुलाम अहमद मीर, सैयद नासिर हुसैन मुस्लिम समाज का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। कार्य समिति में श्रीमती सोनिया गांधी, प्रियंका गांधी, अंबिका सोनी, मीरा कुमार, कुमारी शैलजा, दीपा दास मुंशी को बैतोर महिला सदस्य नई कार्यसमिति में शामिल किया गया है। वहीं प्रतिभा सिंह, मीनाक्षी नटराजन, फूलों देवी नेताम और रजनी पटेल को स्थाई आमंत्रित सदस्य तथा यशोमती ठाकुर, सुप्रिया श्रीनेत, परिणीति शिंदे और अलका लांबा कार्यसमिति में विशेष आमंत्रित सदस्य के रूप में शामिल हैं। महिला कांग्रेस की प्रमुख नेट्टा डिसूजा पदेन सदस्य के रूप में शामिल की गई हैं। इस तरह 84 सदस्यों की कार्यकारिणी में 15 महिला नेताओं को स्थान मिला है। कांग्रेस की नवगठित वर्किंग कमेटी में आनंद शर्मा, शशि थरूर, मनीष तिवारी संभत जी—23 के कई ऐसे नेताओं को भी जगह मिली है जो कांग्रेस आलाकमान के कई निर्णयों से नाराज चल रहे थे। इससे पार्टी कार्यकर्ताओं में यह संदेश गया है कि पार्टी सभी को साथ अनवर जैसे पुराने लोगों को जगह दी गई है। वहीं सचिन पायलट, दीपक बावरिया, जगदीश ठाकोर, गुलाम अहमद मीर, अविनाश पांडे, दीपादास मुंशी, गौरव गोगोई, कमलेश्वर पटेल, सैयद नासिर हुसैन, महेंद्रजीत सिंह मालवीय जैसे नए लोगों को भी शामिल किया गया है। कार्य समिति में कांग्रेस महासचिव मुकुल वासनिक, कुमारी शैलजा, पूर्व लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार, पंजाब के पूर्व मुख्यमंत्री चरणजीत सिंह

## बदलने से नहीं

लोगों को मौत की सजा दी गई जो 2021 से 53 फीसदी ज्यादा है और पांच साल में सबसे अधिक है। एमनेस्टी इंटरनेशनल की रिपोर्ट के मुताबिक ईरान और सऊदी अरब में मौत की सजाओं में हुई बड़ी वृद्धि के चलते खासतौर पर एशिया में मौत की सजा में इतनी अधिक बढ़ोतरी देखी गई है। निर्भया दुष्कर्म और हत्या प्रकरण के बावजूद देश में दुष्कर्म और हत्या की वारदातों में कमी नहीं आई। नेशनल क्राइम रिर्कोंड ब्यूरो की रिपोर्ट मुताबिक, देश में रोजाना औसतन 86 रेप के मामले दर्ज हो रहे हैं। आंकड़ों के अनुसार, साल 2021 में बालिंग महिलाओं के साथ बलात्कार के कुल 28 हजार 644 मामले दर्ज हुए तो वहीं नाबालिगों के साथ 36 हजार 069 घटनाएँ हुईं। पिछले 5 साल के आंकड़ों की तुलना में नाबालिग महिलाओं के साथ बलात्कार के मामलों का ग्राफ तेजी से बढ़ा है। कानून में कितने ही संशोधन हो जाएं, जब तक जमीनी हकीकत नहीं बदलेगी, अपराधों पर अंकुश नहीं लग सकेगा। गंभीर आपराधिक आरोपों का सामना कर रहे नेताओं का राजनीति से

## (2)

## कांग्रेस की नई कार्यसमिति में शामिल नामों में पार्टी को फिर से चुनाव जिताने का माद्दा है

नहीं किया गया है। कांग्रेस ने उदयपुर में संपन्न हुए अपने चिंतन शिविर और रायपुर के महाधिवेशन में तय किया था कि पार्टी संगठन में सभी



स्तर के पदों में से आधे पदों पर 50 साल से कम उम्र के नेताओं को प्राथमिकारी बनाया जायेगा। मगर मौजूदा कार्यसमिति में वरिष्ठ नेताओं की संख्या अधिक है। फिर भी काफी संख्या में नए लोगों को पहली बार कार्य समिति में शामिल कर पार्टी ने नया नेतृत्व आगे लाने का एक सफल प्रयास किया है। नवगठित कार्यसमिति में लोकसभा से 9 व राज्यसभा से 14 सांसदों को भी शामिल किया गया है। लोकसभा से सोनिया गांधी, राहुल गांधी, अधीर रंजन चौधरी, शशि थरूर व गौरव गोगोई को कांग्रेस कार्य समिति का सदस्य बनाया गया है। प्रतिभा सिंह, मनीष तिवारी को स्थाई आमंत्रित सदस्यों में महाराष्ट्र की मणिकम टैगोर को विशेष आमंत्रित

## थम जाएंगे अपराध, सरकारों को लीक से हटकर सोचना होगा

बहिष्कार नहीं होगा, तब देश में अपराध सुधार की दिशा में किए गए तमाम प्रयास बेमानी साबित होंगे। देश में वर्तमान में कुल 4001 विधायक हैं, जिसमें से 1,777 यानी 44 फीसदी



नेता हत्या, बलात्कार, अपहरण जैसे अपराधों में लिप्त रहे हैं। वहीं वर्तमान लोकसभा में भी 43 फीसदी सांसद आपराधिक मामलों में घिरे हैं। करीब 23 साल पहले वर्ष 2004 में यही

सदस्य बनाया गया है। वहीं राज्यसभा में संपन्न हुए अपने चिंतन शिविर और रायपुर के महाधिवेशन में तय किया था कि पार्टी संगठन में सभी



वासनिक, अभिषेक मनु सिंघवी, जयराम रमेश, रणदीप सिंह सुरजेवाला, सैयद नासिर हुसैन, केसी वेणुगोपाल को कार्यसमिति का सदस्य बनाया गया है। दीपेंद्र सिंह हुड्डा, फूलों देवी नेताम, रजनी पटेल स्थाई आमंत्रित तथा राजीव शुक्ला विशेष आमंत्रित सदस्य बनाए गए हैं। कार्य समिति में शामिल 50 साल से कम उम्र के नेताओं में सचिन पायलट 46 वर्ष, गौरव गोगोई 43 वर्ष और सचिन व राजस्थान में सचिन पायलट 49 साल के हैं। स्थाई आमंत्रित सदस्यों में मानिकम व टैगोर 48 वर्ष, दीपेंद्र हुड्डा 45 वर्ष, मीनाक्षी नटराजन 50 वर्ष और कन्हैया कुमार 36 वर्ष के हैं। वहीं विशेष आमंत्रित सदस्यों में महाराष्ट्र की पूर्व मंत्री यशोमती ठाकुर 49 वर्ष,



कि गरीब और पिछड़ों को अमीर लोगों के मुकाबले ज्यादा कड़ी सजा मिलती है। अपराध को रोकने के लिए जो सर्वाधिक बुनियादी चीज है वह है बुनियादी सुविधाएं, जब तक

पार्टी के सोशल मीडिया विभाग की प्रमुख सुप्रिया श्रीनेत 46 वर्ष, महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री सुशील कुमार शिंदे की विधायक पुत्री परिणीति शिंदे 42



वर्ष, दिल्ली की पूर्व विधायक अलका श्रांिवास बीबी 41 वर्ष, महिला कांग्रेस की अध्यक्ष नेट्टा डिसूजा 48 वर्ष और एनएसयूआई के अध्यक्ष नीरज कुंदन 33 वर्ष के हैं। पंजाब के पूर्व मुख्यमंत्री चरणजीत सिंह चन्नी व राजस्थान से सचिन पायलट को राहुल गांधी की निकटता के चलते कार्य समिति में शामिल किया गया है। आने वाले समय में पंजाब में चरणजीत सिंह चन्नी व राजस्थान में सचिन पायलट का एक साथ आना एक बड़ा भूमिका निभाएंगे। कुछ माह पूर्व कर्नाटक व हिमाचल प्रदेश में संपन्न हुए विधानसभा के चुनाव में कांग्रेस ने भारी बहुमत से सरकार बनाकर अपनी राजनीतिक ताकत का एहसास कर दिया था। कर्नाटक व हिमाचल



15 सालों में मौत की सजा पाए 373 दोषियों के इंटरव्यू के डेटा को स्टडी किया गया। जिसमें पाया गया कि इनमें तीन चौथाई पिछड़ी जातियों और धार्मिक अल्पसंख्यक वर्गों से

# आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस और मशीन लर्निंग भारत के परिप्रेक्ष्य में विषय पर वरिष्ठ प्रबन्धक केनरा बैंक

## अंचल कार्यालय के वरिष्ठ प्रबन्धक सर्व मित्र भट्ट ने बताया लाभ - हानि



ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ। सर्व मित्र भट्ट वरिष्ठ प्रबन्धक केनरा बैंक अंचल कार्यालय लखनऊ ने बताया कि भारत मे अक्टूबर 1986 से आर्टिफिशयल इंटेलिजेंस और रोबोटिक की शुरुआत बेगलुरु शहर से हुई और नवम्बर 2000 से क्रियाशील हुई जब डिफेंस रिसर्च और डेवलपमेंट ऑर्गेनाइजेशन (डीआरडीओ) की मदद से कमांड, कंट्रोल, कम्युनिकेशन और इंटेलिजेंस के क्षेत्र मे पदार्पण किया। जीवन मे समय के साथ साथ बदलाव ही स्थाई सत्य है जो कि आवश्यक भी है। भारत एक युवा देश है, जहां 50: से ज्यादा आबादी 16 वर्ष से 40 वर्ष के बीच की है। लेकिन आज के वर्तमान

के परिपेक्ष मे देखा जाए जहां विकास की ओर अग्रसर भारत मे नौजवान युवक युवतियाँ बेरोजगारी की पीड़ा को झेल रहे हैं, औसतन बेरोजगारी की दर 8.33: है। ऐसे मे आर्टिफिशयल इंटेलिजेंस और मशीन लर्निंग नौजवान युवकों और युवतियों के लिए अभिशाप से कम नहीं है। अकेले बैंकों द्वारा नवोन्मेषी तकनीकी स्टार्ट अप ऋण नवोन्मेषी तकनीकी स्टार्ट अप ऋण 2000 से क्रियाशील हुईं जो सक्ती क्युंकि करीब 90 : स्टार्ट अप पहले वर्ष मे ही फेल हो जाते हैं और बचे हुए 10: मे भी 2 से 5 वर्षों मे 70: स्टार्ट अप बंद हो जाते हैं, जिसके पीछे कई कारण हो सकते हैं। जैसे कम मात्रा मे उत्पादन, बाजार मे पहले से जमे बड़े व्यापार की बराबरी न कर पाना, अनुभव और सही मार्गदर्शन की कमी और लाभ का

मार्जिन कम रखना ही नवोन्मेषी तकनीकी स्टार्ट अप ऋण और एमएसएमई ऋण के विफलता का मुख्य कारण हैं। इसी प्रकार एमएसएमई में औसत ब्रद्धि 11.93: है और विफल होने वाली इकाई का औसत 80.30: है जो कि नवोन्मेषी तकनीकी स्टार्ट अप ऋण का मार्ग बंद होने के कगार पर खड़े हो जाते हैं, जिसके कारण बैंकों द्वारा दिये जाने वाले ऋण प्रथम वर्ष से ही नवोन्मेषी तकनीकी स्टार्ट अप ऋण ए का बोझ बढ़ता है। केवल 50

शुरू कर दिया है, बड़े बड़े अस्पतालों मे रोबोटिक सर्जरी की जा रही है। आर्टिफिशयल इंटेलिजेंस के कारण बीमारी की सही जानकारी और बेहतर इलाज मे मदद मिल रही है। कृषि मे भी भविष्य की सटीक जानकारी ईजी फर्म जो रेंगलियों पर गिने जा सकते हैं। ऐसी स्थिति मे अपने देश मे आर्टिफिशयल इंटेलिजेंस और मशीन लर्निंग को अपनाना चुनौतीपूर्ण कदम होगा। देश का विकास जरूरी है किन्तु बेरोजगार नव युवक युवतियाँ की कौमत् पर नहीं होना चाहिए इससे बेरोजगारी कों बढ़ावा मिलेगा और देश मे अस्थिरता और असन्तोष का वातावरण बनेगा जिसके कारण नव युवक और युवतियाँ अशांति का मार्ग अपना सकते हैं। जो कि देश के हित मे संभवत: कतई बेहतर कदम नहीं होगा। इस तरह की घटनाएँ पहले भी कई देशों मे घट चुकी हैं। उधारण के रूप मे चीन, कोरिया, वियतनाम आदि। आर्टिफिशयल इंटेलिजेंस और मशीन लर्निंग ने पहले ही देश की सुस्खा व्यवस्था,स्वास्था, कृषि, सुरक्षा, सोशल मीडिया, पर्यटन, शिक्षा के क्षेत्र ,होटल, टेलिकॉम, प्रिंट मीडिया और इलेक्ट्रोनिक मीडिया के साथ साथ बड़े बड़े उद्योगों मे अपना पैर पसारा

से करती है।

में भाजपा की सरकार चल रही थी। जिसे हथकौट कांग्रेस ने सरकार बनाई थी। इसी साल के अंत तक राजस्थान, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, तेलंगाना, मिजोरम व जम्मू एवं कश्मीर विधानसभा के चुनाव होने हैं। लोकसभा चुनाव से पहले इन प्रदेशों की विधानसभा चुनावों के नतीजे 2024 के लोकसभा चुनावों पर गहरा असर डालेंगे। कांग्रेस का प्रयास है कि लोकसभा चुनाव से पहले राजस्थान व छत्तीसगढ़ जहां उनकी पार्टी की सरकार है वहां फिर से अपनी सरकार बनाई जाए। मध्य प्रदेश में भाजपा ने दल बदल करवा कर कांग्रेस की सरकार गिरा दी थी। वहां फिर से कांग्रेस पार्टी की सरकार बनाकर पार्टी को मजबूत किया जाए। कांग्रेस पार्टी तेलंगाना में भी अपने खोए हुए जनाधार को फिर से हासिल करने के लिए पूरा जोर लगा रही है। विपक्षी दलों के कई बड़े नेता पिछले दिनों वहां कांग्रेस की सदस्यता ले चुके हैं। कांग्रेस पार्टी का पूरा ध्यान अगले लोकसभा चुनावों पर केंद्रित है। कांग्रेस के बड़े नेता चाहते हैं कि हाल ही में बनाए गए इडिया गठबंधन को एकजुट कर अगला लोकसभा चुनाव लड़ा जाए ताकि केंद्र से भाजपा को चरणजीत सिंह चन्नी व राजस्थान से सचिन पायलट का राहुल गांधी की निकटता के चलते कार्य समिति में शामिल किया गया है। आने वाले समय में पंजाब में चरणजीत सिंह चन्नी व राजस्थान में सचिन पायलट का एक साथ आना एक बड़ा भूमिका निभाएंगे। कुछ माह पूर्व कर्नाटक व हिमाचल प्रदेश में संपन्न हुए विधानसभा के चुनाव में कांग्रेस ने भारी बहुमत से सरकार बनाकर अपनी राजनीतिक ताकत का एहसास कर दिया था। कर्नाटक व हिमाचल

## थे। 75 फीसदी लोग आर्थिक रूप से

कमजोर तबके से थे। गरीब, दलित और पिछड़ी जातियों के लोगों को हमारी अदालतों से कठोर सजा इसलिए मिलती है, क्योंकि वे अपना केस लड़ने के लिए काबिल वकील नहीं कर पाते। आतंक से जुड़े मामलों के लिए सजा पाने वालों में 93.5 प्रतिशत लोग दलित और धार्मिक अल्पसंख्यक हैं। इसके विपरीत देश के बड़े गैंगेस्टर दर्जनों मुकदमे दर्ज होने के बावजूद भी वे अदालत से छूट जाते हैं। जब तक पूरी प्रक्रिया में सुधार नहीं होगा तब तक अपराध नहीं रुक सकते। अपराध रोकने के लिए न्याय का तौर—तरीका बदलने की जरूरत है। अपराध रोकने के लिए सबसे महत्वपूर्ण पुलिस बल है। जब तक पुलिस बल में अमूल्य चूल परिवर्तन नहीं होगा और पुलिस में जब तक राजनीति हस्तक्षेप बंद नहीं होगा तब तक अपराधों पर लगाम लगाना टेढ़ी खीर है। इसके अलावा आर्थिक विषमता, शिक्षा और बुनियादी सुविधाओं का विस्तार करके ही अपराधों पर अंकुश लगाया जा सकता है। सिर्फ कानून की किताब में बदलाव से अपराधों के हालात नहीं बदलने वाले।

# विश्वविद्यालय की प्रगति मेरी प्राथमिकता: प्रो. वंदना सिंह

## नए कुलपति का स्वागत, निवर्तमान को दी गई विदाई



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर । वीर बहादुर सिंह पूर्वांचलविश्वविद्यालय के आर्यभट्ट सभागार में विश्वविद्यालय कर्मचारी संघ की ओर से स्वागतएवं विदाई समारोह का शनिवार को आयोजन किया गया। विदाई समारोह को संबोधि त करते हुए निवर्तमानकुलपति प्रो.

निर्मला एस. मौर्य ने कहा कि मेरे सपनों को साकार करने में पूर्वविश्वविद्यालय परिवार ने सदैव सहयोग किया। यहां प्रतिभा की कमी नहीं है बस उसेनिखारने के जरूरत है। उन्होंने कहा कि मैंने कोविड महामारी के दौर मेंविश्वविद्यालय का कार्यभार ग्रहण किया था, परिस्थितियां अनुकूल नहीं थीं फिर भी सबकेसाथ

विश्वविद्यालय को आगे बढ़ाने का कार्य किया गया। कुलपति प्रोफेसर वंदना सिंह ने कहा किविश्वविद्यालय की प्रगति ही मेरी प्राथमिकता है, उसके लिए सबके साथ मिलकर काम कियाजाएगा। कहा कि शिक्षा की गुणवत्ता पर विशेष ध्यान देने की जरूरत है। विश्वविद्यालयमें परीक्षा के साथ परिणाम समय से निकले इस पर ध्यान देने की जरूरत है। कुलसचिव महेंद्र कुमार नेस्वागत और विदाई के समारोह में कहा कि पूर्व कुलपति ने बखूबी अपना कार्यकाल पूराकिया है। वर्तमान कुलपति प्रो वंदना सिंह भी विश्वविद्यालय परिवार से परफार्मेंस कीअपेक्षा करती है। स्वागत अध्यक्ष नंदकिशोर सिंह महामंत्री रमेश यादव ने एवं पूर्वअध्यक्ष रामजी सिंह और राजनारायण सिंह ने अपने विचार व्यक्त किये। समारोह मेंशिक्षक संघ अध्यक्ष राहुल

सिंह ने कहा कि विश्वविद्यालय के विकास के लिए हमलोग कदमसे कदम मिलाकर चलेंगे। संचालन डॉ राजेश सिंह और धन्यवाद ज्ञापन प्रो. अजय द्विवेदीने किया। इस अवसर पर वित्त अधिकारी संजय कुमार राय, परीक्षा नियंत्रक वीएन सिंह, डॉ. शैलेंद्र सिंह, डॉ.हिमांशु सिंह, डॉ. सुबोध पांडेय, पीके कौशिक, संजय सिंह, रहमतुल्ला, कपिल त्यागी, डॉ.अमित वत्स, जितेंद्र पांडेय, हरिश्चंद्र मौर्य, सूबेलाल यादव, प्रभाकर चौबे, रजनीशसिंह, अरूण आदर्श, धर्मेन्द्र सिंह, स्वामीनाथ, स्वतंत्र कुमार, जियालाल, जेशलाल, हेमंतश्रीवास्तव, श्याम श्रीवास्तव, जितेंद्र शर्मा, इंजीनियर आनंद सिंह, अरूण सिंह, सुशीलप्रजाप्रति, राकेश मिश्र, हरिनाथ, सनी भारती, सुमन सिंह, ऋचा सिंह, पदमा कुमारी,शोभा श्रीवास्तव, कर्मचारी मौजूद रहे।

# छात्र हित उनकी समस्याओं का समाधान ही सर्वोपरि होगा:कुलपति

1-टीचिंग,लर्निंग,रिसर्च में क्वालिटी का रखेंगे ध्यान: प्रो वंदना सिंह  
2-पूर्वांचल विश्वविद्यालय की दूसरी महिला कुलपति के रूप में प्रोफेसर वंदना सिंह ने लिया चार्ज



ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर । वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय की नवनियुक्त कुलपति प्रोफेसर वंदना सिंह ने शनिवार की दोपहर विश्वविद्यालय के कुलपति सभागार में विधिवत कार्यभार संभाल लिया।उन्हें पूर्व कुलपति प्रो निर्मला एस मौर्य ने पदभार ग्रहण कराया इस दौरान दोनों कुलपति एक दूसरे को गले लगाकर भावुक हो गईं। प्रोफेसर वंदना सिंह इसके पहले इलाहाबाद विश्वविद्यालय में रसायन विज्ञान की प्रोफेसर रह चुकी हैं। उन्होंने कहा की प्राचीनता को आधुनिकता से जोड़कर विश्वविद्यालय को एक नई पहचान दिलानी है।उनका कहना है की विश्वविद्यालय को यदि श्रेष्ठ बनाना है तो शिक्षक व कर्मचारियों के सहयोग से इस लक्ष्य को पूरा किया जा सकता है। बातचीत उन्होंने बताया की टीचिंग लर्निंग और रिसर्च में क्वालिटी का पूरा ध्यान रखा जाएगा। तथा रिसर्च को पेटेंट कराने की कोशिश की जाएगी। उनकी प्राथमिकता शोध के साथ ही विश्वविद्यालय को विश्वस्तरीय संस्थान बनाने की भी रहेगी। शनिवार को कार्यभार ग्रहण करने के बाद प्रोफेसर वंदना सिंह ने

कुलपति प्रो निर्मला एस मौर्य ने पदभार ग्रहण कराया इस दौरान दोनों कुलपति एक दूसरे को गले लगाकर भावुक हो गईं। प्रोफेसर वंदना सिंह इसके पहले इलाहाबाद विश्वविद्यालय में रसायन विज्ञान की प्रोफेसर रह चुकी हैं। उन्होंने कहा की प्राचीनता को आधुनिकता से जोड़कर विश्वविद्यालय को एक नई पहचान दिलानी है।उनका कहना है की विश्वविद्यालय को यदि श्रेष्ठ बनाना है तो शिक्षक व कर्मचारियों के सहयोग से इस लक्ष्य को पूरा किया जा सकता है। बातचीत उन्होंने बताया की टीचिंग लर्निंग और रिसर्च में क्वालिटी का पूरा ध्यान रखा जाएगा। तथा रिसर्च को पेटेंट कराने की कोशिश की जाएगी। उनकी प्राथमिकता शोध के साथ ही विश्वविद्यालय को विश्वस्तरीय संस्थान बनाने की भी रहेगी। शनिवार को कार्यभार ग्रहण करने के बाद प्रोफेसर वंदना सिंह ने

कहा कि वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय में अलमुनाई संगठन को मजबूती देकर उनके योगदान और इंडस्ट्रीज कोलेबोरेशन से विश्वविद्यालय को उत्तम बनाने की पहल होगी। प्रोफेसर निर्मला एस मौर्य ने कुलपति प्रोफेसर वंदना सिंह से कहा कि जो भी अछूरे कार्य हैं उनका पूरा कराया जाए। पत्रकारों से बातचीत के दौरान प्रोफेसर वंदना सिंह ने कहा कि छात्र हित उनकी समस्याओं का समाधान ही सर्वोपरि होगा। शिक्षा व्यवस्था संसाधन गुणवत्ता सुधार उनकी प्राथमिकता होगी। छात्रों को किसी तरह की परेशानी ना हो उनके लिए पठन-पाठन नियमित क्लास पर जोर दिया जाएगा। अब विश्वविद्यालय परिसर में शिक्षक मनमानी नहीं कर पाएंगे। उन्हें हर रोज अपनी उपस्थिति कक्षा में दर्ज करानी होगी। पढ़ाने से बचने वाले शिक्षकों को डिन्डित कर उनके ऊपर कारवाई भी की जाएगी तथा छात्रों की उपस्थिति भी को पेटेंट कराने की कोशिश की जाएगी। उनकी प्राथमिकता शोध के साथ ही विश्वविद्यालय को विश्वस्तरीय संस्थान बनाने की भी रहेगी। शनिवार को कार्यभार ग्रहण करने के बाद प्रोफेसर वंदना सिंह ने

संबंधित किसी भी विभाग में कोई लापरवाही से समझौता नहीं किया जाएगा। नैतिक मूल्यांकन के सभी विदुओं पर जानकारी कर उसे पर आवश्यक कदम उठाए जाएंगे। तथा परीक्षा मूल्यांकन व्यवस्था में जो भी कमियां होंगे उसमें भी सुधार किया जाएगा। बच्चों के रिजल्ट समय से नियमित घोषित होंगे सभी विभागों से जानकारी जुटाकर शिक्षा गुणवत्ता को उच्च स्तर पर लेकर जाना है उनकी प्राथमिकता होगी। नवनियुक्त कुलपति प्रो वंदना सिंह ने कहा की अपने और पराए के भेद को पीछे छोड़कर पारदर्शी शासन, समावेशी विकास के आधार पर विश्वविद्यालय का संचालन किया जाएगा और सामर्थ्य का प्रयोग किया जाएगा। सबको साथ लेकर चलना है। शक्तियों का विकेंद्रीकरण कराया जायेगा। हर वक्तियों के शक्ति के हिसाब से जिम्मेदारी दी जाएगी। प्राचीन ज्ञान, परंपरा का आधुनिक तकनीक के माध्यम से आमजन तक पहुंचाया जाएगा। इससे पहले नवनियुक्त कुलपति ने ऐतिहासिक मंदिर शीतला चौकिया धाम में अपने परिवार और लोगों के साथ पहुंचकर पठन-पाठन डेवलपमेंट का रिपोर्ट भी लिया जाएगा। विश्वविद्यालय से

# सेंट जोसेफ स्कूल समूह में नन्हे मुन्ने बच्चों ने मनाया रक्षाबन्धन पर्व

सेंट जोसेफ में नन्हे बच्चों ने राखी बांध कर जाना भाई-बहन के प्यार का महत्व

ब्यूरो चीफ आर एल पाण्डेय लखनऊ. भाई-बहन के पवित्र प्रेम का प्रतीक पर्व रक्षाबन्धन सेंट जोसेफ की सभी शाखाओं में बड़ी ही धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर सेंट जोसेफ स्कूल समूह की राजाजीपुरम् शाखा व सीतापुर रोड स्थित शाखा में कक्षा प्ले-वे से कक्षा यू0केजी0 तक के नन्हे-मुन्ने बच्चों ने सेंट जोसेफ समूह के प्रबन्ध निदेशक अनिल अग्रवाल को अपने नन्हे-नन्हे होथों से राखी बांधी और रोली अक्षत का टीका लगाया। इसके पूर्व



रंग-बिरंगे परिधानों में सजी नन्ही बहनों अपने नन्हे भाइयों की कलाई

पर राखी बांधी और मिठाइयां भी खिलाईं। बच्चों ने बड़े ही जोश और उल्लास के साथ रक्षाबन्धन का पर्व मनाया। इस अवसर पर सेंट जोसेफ समूह के प्रबन्ध निदेशक अनिल अग्रवाल ने कहा कि अपने त्योंहारों और अपनी प्राचीन परम्पराओं को आने वाली पीढ़ी तक पहुंचाना ही हमारा उद्देश्य है। ये नन्हे-मुन्ने बच्चे ही आगे इनको जीवंत बनाये रखेंगे। सभी बच्चों को इस अवसर पर चाकलेट और मिठाइयां वितरित की गयी।

# आंगनवाड़ी केंद्र का डीएम एसपी ने किया निरक्षण

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। जिलाधिकारी अनुज कुमार झा एवं पुलिस अधीक्षक डा0 अजय पाल शर्मा द्वारा विकासखंड मछली शहर आकांक्षात्मक ब्लॉक के आंगनवाड़ी केंद्र सरायबीका का निरीक्षण किया गया। आंगनवाड़ी केंद्र सरायबीका में नवीन प्रयास के अंतर्गत सेंसर के माध्यम से 0 से 5 वर्ष तक के बच्चों का वजन किया जा रहा था, इस नवीन प्रयास के अंतर्गत माह जुलाई में आंगनवाड़ी केंद्र के बच्चों का वजन किया गया था और पुनः इस माह अगस्त में उन्ही बच्चों का वजन लिया गया जिससे यह सत्यापित किया जा सके की यह सेंसर आधुनिक वजन मशीन ठीक से कार्य कर रही है कि नहीं। जिलाधि

# जिला उद्योग बन्धु की बैठक संपन्न हुई

जौनपुर। जिलाधिकारी अनुज कुमार झा की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट सभागार में शुक्रवार सायं जिला उद्योग बन्धु की बैठक संपन्न हुई। बैठक में सीडा उद्यमियों द्वारा जिलाधिकारी को अवगत कराया गया कि उनकी पावर हाउस सब स्टेशन का कार्य पूर्ण नहीं हुआ है, जिस पर अधिशासी अभियंता विद्युत माध्यमिक कार्य खंड वाराणसी द्वारा अवगत कराया गया कि शेष कार्य हेतु 2.5 कि0मी0 लम्बा केबल प्राप्त हो गया है अगले सप्ताह तक कार्य पूर्ण कर लिया जायेगा, जिलाधिकारी द्वारा अधिशासी अभियंता विद्युत माध्यमिक कार्य खंड वाराणसी को एक सप्ताह में उक्त कार्य को प्रत्येक दशा में पूर्ण कराने के निर्देश दिए गए। सीडा उद्यमियों ने अवगत कराया

कि सीडा में आवास विकास द्वारा ह्यूम पाइप का कार्य अभी भी पूर्ण नहीं किया गया है जिस पर अधिशासी अभियंता आवास विकास ने बताया कि अगले सप्ताह तक कार्य पूर्ण हो जायेगा। जिलाधिकारी द्वारा ह्यूम पाइप का कार्य यथाशीघ्र पूर्ण कराने के साथ उपायुक्त उद्योग को उक्त कार्य के जांच किए जाने के निर्देश दिए। बैठक में सीडा उद्यमियों द्वारा विद्युत लोड फ्लक्चुएशन के संबंध में जिलाधिकारी को अवगत कराया गया जिस पर उन्होंने अधिशासी अभियंता विद्युत वितरण खंड मछलीशहर को बजट मांग हेतु प्रबंध निदेशक को पत्र के माध्यम से आवश्यक कार्रवाई करने के निर्देश दिए। जिला निवेश प्रोत्साहन समिति की बैठक में जिलाधिकारी द्वारा सभी

निवेशकों की समस्या को बारी बारी से सुनकर संबंधित अधिकारियों को प्राथमिकता के आधार पर निस्तारण करने के निर्देश दिए गए। बैठक में रिलायंस इंडस्ट्रीज को भूखंड के संबंध में जिलाधिकारी द्वारा पी ओ नेडा के माध्यम से शासननादेश के अनुसार आवंटन की कार्यवाही किए जाने का आश्वासन दिया गया तथा अन्य निवेशकों की समस्या के समाधान हेतु संबंधित अधिकारियों को आवश्यक कार्यवाही करने के निर्देश दिए गए। तथा जी0बी0सी0 में प्रत्येक विभाग को कम से कम एक निवेशक को प्रतिभाग कराने के निर्देश दिए गए। बैठक में उपायुक्त उद्योग हर्ष प्रताप सिंह, सहायक आयुक्त मनीष राय आइआइए अध्यक्ष बृजेश यादव, सहायक प्रबंधक जयप्रकाश एवं अन्य उद्यमीगण व निवेशक उपस्थित रहे।

# क्लिनिक को चोरो ने बनाया निशाना

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। बरसठी थाना क्षेत्र के परियत स्थित एक क्लिनिक को निशाना बनाते हुए रात में चोरों ने 3 हजार नगद व मोबाइल चोरी कर ले गये।चोरी की घटना क्लिनिक पर लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गयी।घटना की जानकारी पुलिस को दे दी गयी है। नेवद्विया थाना क्षेत्र के अमन पटेल व राजन कुमार बरसठी के परियत में क्लिनिक खोला रखा है।रात में क्लिनिक खुला था,और सभी सोये थे।रात में दो चोर क्लिनिक में घुसकर वहां काउंटर में रखा तीन हजार रुपये व एक एंड्राइए फोन चोरी कर ले गये।चोरी की घटना सीसीटीवी में कैद हो गयी।सुबह उठने पर चोरी की जानकारी होने पर सीसीटीवी देखा तो उसमें दो चोर चोरी करते देखे गये।अमन व राजन ने पुलिस को एक नामजद व एक अज्ञात चोर की खिलाफ तहरीर दी गयी है।पुलिस घटना की सीसीटीवी के फुटेज के जरिये जांच कर कार्यवाही करने का आश्वासन दिया है।

# राज्य बाल अधिकार संरक्षण आयोग द्वारा जन सुनवाई आयोजित

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। उत्तर प्रदेश राज्य बाल अधिकार संरक्षण आयोग द्वारा निरीक्षण भवन जौनपुर में जनसुनवाई कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें आठ मामले आयोग के सामने आए, तीन मामले बाल सेवा योजना सामान्य के थे और दो मामलों में बच्चे पहले से ही योजना का लाभ ले रहे थे उन्हें बताया गया कि एक परिवार में सिर्फ दो बच्चों को ही लाभ दिया जा सकता है। दो मामले विधवा पेंशन से संबंधित थे उन्हें बताया गया कि आवश्यक दस्तावेज तैयार कर ऑनलाइन फॉर्म भर सकती हैं। दो मामले ईट भट्टों से संबंधित आए, ईट भट्टा पर काम करने वाले बच्चों की पढ़ाई हो इसकी व्यवस्था करने की मांग की गई थी सभी संबंधित विभागों को शिकायतों के निस्तारण का निर्देश दिया गया। आयोग के सदस्यों द्वारा सभी विभागों की समीक्षा बैठक भी की गई। महिला कल्याण विभाग से जिला प्रोबेशन अधिकारी ने विभाग द्वारा संचालित मुख्यमंत्री बाल सेवा योजना सामान्य एवं कन्या सुमंगला योजना की प्रगति की जानकारी दी गई और बताया गया कि बाल सेवा योजना में जौनपुर जनपद प्रदेश में दूसरा स्थान तथा

बाल कन्या सुमंगला में पिछले तीन वर्षों में प्रथम पांच स्थान में सदैव रहा है और आगे भी इन योजनाओं में जनपद में अच्छे काम का आश्वासन दिया गया। इसके लिए विभिन्न विभागों से परस्पर सहयोग का रेश्क्यू का कार्य अभी पेंडिंग है। सदस्य महोदय द्वारा श्रम विभाग को निर्देशित किया गया कि बाल श्रम को रोकथाम के लिए निरंतर पुलिस विभाग एवं अन्य विभागों के सहयोग से छापेमारी का काम करें एवं बच्चों के मुक्त बच्चों को विभिन्न विभागों की योजनाओं से लाभ दिलाया जाए। श्रम विभाग के अधि

कारी द्वारा बताया कि मडियाहूँ के 25 गांव को नया सवेरा योजना के तहत श्रम मुक्त गांव घोषित किया जा चुका है। आयोग के सदस्यों ने शिक्षा विभाग को शिक्षा के अधिकार अधिनियम के तहत विगत 3 वर्षों में लेने का निर्देश आयोग के सदस्यों ने जिला प्रोबेशन अधिकारी को दिया। आयोग के सदस्यों ने जिला कारागार की व्यवस्था की तारीफ की और अधिकारियों को निर्देश दिया की सभी अधिकारियों को वहां के अधीक्षक द्वारा किए गए कार्य से सीखने की जरूरत है। पुलिस विभाग की समीक्षा में क्षेत्राधिकारी सदर ने बताया की पुलिस द्वारा बाल विवाह रोकने पॉक्सो के मामलों में समय पर चार्जशीट दाखिल करने तथा बच्चों के रेश्क्यू में निरंतर अच्छा काम कर रही है। क्षेत्राधिकारी द्वारा बताया गया की 14 मामलों में बच्चों का रेश्क्यू का कार्य अभी पेंडिंग है। सदस्य महोदय द्वारा श्रम विभाग को निर्देशित किया गया कि बाल श्रम को रोकथाम के लिए निरंतर पुलिस विभाग एवं अन्य विभागों के सहयोग से छापेमारी का काम करें एवं बच्चों के मुक्त बच्चों को विभिन्न विभागों की योजनाओं से लाभ दिलाया जाए। श्रम विभाग के अधि

# लालपुर गाँव में जन चौपाल का आयोजन जिलाधिकारी ने किया समीक्षा

ब्यूरो प्रमुख विश्व प्रकाश श्रीवास्तव जौनपुर। जिलाधिकारी अनुज कुमार झा की अध्यक्षता में विकास खण्ड जलालपुर के लालपुर गाँव में ग्राम जन चौपाल का आयोजन किया गया। उपरान्त राज्य बाल संरक्षण आयोग के सदस्य ने मीडिया बन्धुओं से वार्ता किया और अपने दो दिन के विभिन्न कार्यक्रमों की विस्तृत जानकारी दिया और मीडिया बन्धुओं से अपील किया कि विभिन्न जन कल्याणकारी योजनाओं को जनता के बीच पहुंचाने में सहयोग करें।

# लालपुर गाँव में जन चौपाल का आयोजन जिलाधिकारी ने किया समीक्षा

मुख्यमंत्री आवास योजना के लिए प्रार्थना पत्र दे सकते हैं। गाँव में जल जीवन मिशन के तहत 8 किमी पाइप बिछा दी गयी है और बोरिंग हो चुकी है। जिलाधिकारी ने निर्देश दिया कि जितनी भी सड़कें खुदी हैं उन्हें जल्द से जल्द मसतल कर दिया जाए और शीघ्र अति शीघ्र रिस्टर करा दिया जाए। 1446 के सापेक्ष 1113 लोगों का आयुष्मान कार्ड बना है। विशेष का जल्द से जल्द बनाये जाने के निर्देश दिए। जन चौपाल में जिला कार्यक्रम अधिकारी आर.बी. सिंह ने विस्तार से कुपोषण से बचाव के सम्बन्ध में जानकारी दी। जिलाधिकारी ने सभी को जानकारी देते हुए बताया कि गर्भ धारण के उपरान्त नियमित रूप से जाँच कराये क्योंकि जब मा स्वस्थ होगी तो तभी बच्चा स्वस्थ होगा। 06 माह तक बच्चों को सिर्फ माँ के दूध ही पिलाये। 06 महीने के बाद पूरक आहार दे। 10 महीने तक सभी तरह के टीके लगाये। सम्बन्धित विकास खण्ड पर प्रत्येक कुवारा और शनिवार को टीका लगाए। गाँव में मनरेगा के 06 कार्य चल रहे, जिलाधिकारी ने निर्देश दिया कि यदि कहीं पर फर्जी कार्य कराये जायेंगे तो सम्बन्धित के खिलाफ मुकदमा दर्ज

कराया जाएगा। जिलाधिकारी ने लेखपाल को निर्देश दिया कि गाँव में 01 एकड़ जमीन तलाश कर अमृत सरोवर बनाया जाए। ग्रामीणों के द्वारा नियमानुसार राशन वितरण कराये जाने के निर्देश जिलाधिकारी ने दिए। गाँव में कैम्प लगाकर किसान क्रेडिट कार्ड बनाये जाने के निर्देश भी दिए गए। जन चौपाल में मधुलता और कनकलता को जिलाधिकारी के द्वारा आयुष्मान कार्ड वितरित किया गया। दशरथ सोनकर के द्वारा

शिकायत की गई कि टुनटुन नाम के व्यक्ति के द्वारा मृतक दिवाकर जमीन अपने नाम करा लिया है, जिस पर जिलाधिकारी ने एस0ओ0 को मुकदमा दर्ज करने और उपजिलाधिकारी को खतौनी ठीक कराने के निर्देश दिए। विद्यालय की पुरानी विल्डिंग को मूल्यांकन कराकर निष्प्रयोज्य कराने के निर्देश दिये। इस अवसर पर पी0डी0 जयकेश त्रिपाठी, उपजिलाधिकारी नेहा मिश्रा, बीएसए डॉ0 गोरखनाथ पटेल, उपनिदेशक कृषि हिमांशु पाण्डेय सहित अन्य जिलास्तरीय अधिकारीगण उपस्थित रहे।

शिकायत की गई कि टुनटुन नाम के व्यक्ति के द्वारा मृतक दिवाकर जमीन अपने नाम करा लिया है, जिस पर जिलाधिकारी ने एस0ओ0 को मुकदमा दर्ज करने और उपजिलाधिकारी को खतौनी ठीक कराने के निर्देश दिए। विद्यालय की पुरानी विल्डिंग को मूल्यांकन कराकर निष्प्रयोज्य कराने के निर्देश दिये। इस अवसर पर पी0डी0 जयकेश त्रिपाठी, उपजिलाधिकारी नेहा मिश्रा, बीएसए डॉ0 गोरखनाथ पटेल, उपनिदेशक कृषि हिमांशु पाण्डेय सहित अन्य जिलास्तरीय अधिकारीगण उपस्थित रहे।

## बीएससी के विद्यार्थियों ने रंगारंग सांस्कृतिक प्रस्तुति से किया मंत्रमुग्ध

*विद्यार्थी बौद्धिक प्रतिभा को बल पर जीवन में आगे बढ़े - प्रो० मिश्र*
**मिस्टर फेयरवेल अतुल व सुप्रिया त्रिपाठी मिस फेयरवेल चुनी गईं**
अयोध्या (डाक्टर अजय तिवारी जिला संवाददाता) डॉ0 राममनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय के संत कबीर सभागार में गुरुवार को बीएससी अंतिम वर्ष के विद्यार्थियों के लिए विदाई समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में विद्यार्थियों ने खड़ी-मीठी यादों को मनोरंजक ढंग से साझा किया। इसके उपरांत रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम में रैम्प पर कैंटवाक, कविताएं स्पीच, डांस, सिंगिंग और अपनी अदाओं का विद्यार्थियों ने जादू बिखेरा। इसमें मिस्टर फेयरवेल अतुल कुमार को व सुप्रिया त्रिपाठी मिस फेयरवेल चुनी गईं। आल राउंड परफॉर्मेंस के लिए छात्रा सिमरन सिंह को स्टूडेंट ऑफ द ईयर का अवार्ड दिया गया। इसी क्रम में रनरअप के तौर पर हर्षित राय व प्रकृति, विदुषी मिश्रा को पुरस्कार से सम्मानित किया गया।इस कार्यक्रम का शुभारम्भ बीएससी प्रोग्राम समन्वयक प्रो० चयन कुमार मिश्रा द्वारा माँ सरस्वती की प्रतिमा पर दीप प्रज्ज्वलन व माल्यार्पण करके किया गया। उन्होंने अपने आशीर्वाचन में कहा कि विद्यार्थियों ने अग्रज और अनुज के संबंधों को जीवंत कर दिया है। विद्यार्थी अपनी ऊर्जा को सकारात्मक दिशा में लगाये। बौद्धिक प्रतिभा के बल पर जीवन में आगे बढ़ें। समन्वयक प्रो0 मिश्र ने कहा कि विश्वविद्यालय एक ऐसा प्लेटफार्म है जहाँ नई चीजें सीखने को मिलती है। अपने में नए कोशल विकसित कर देश के निर्माण में महत्वपूर्ण योग दे। इस अवसर पर डॉ० अश्विनी कुमार, डॉ० अरविन्द बावनेयी, डॉ० मनोज कुमार, डॉ० जीतेन्द्र कोशल श्रीवास्तव, डॉ० ज्ञानेश्वर कुमार गुप्ता, डॉ० गया प्रसाद तिवारी, डॉ० शिव प्रकाश मिश्रा, डॉ० संदीप रावत एवं शिक्षिकाओं डॉ० अनिता सिंह, डॉ० मिथिलेश तिवारी, डॉ० शाजिया ने विद्यार्थियों का उत्साहवर्धन किया।

### अयोध्या हाइवे के किनारे फिरोजपुर में प्राधिकरण बसाएगा वशिष्ठ कुंज कालोनी

अयोध्या (डाक्टर अजय तिवारी जिला संवाददाता) विकास प्राधिकरण ने लखनऊ राष्ट्रीय राजमार्ग किनारे सोहावल तहसील के फिरोजपुर उपरहार में इंटीग्रेटेड टाउनशिप के विकास का खाका तैयार किया है। हाइवे स्थित जफर मेमोरियल गर्ल्स इंटर कालेज और प्रस्तावित राम द्वार के निकट वशिष्ठ कुञ्ज के नाम से प्रस्तावित इस आवासीय योजना के लिए प्राधिकरण ने 80 फीसदी कास्तकारों की सहमति हासिल कर ली है और अब योजना को धरातल पर उतारने के लिए डिमांड सर्वे कराने की तैयारी है। लगभग 77 एकड़ क्षेत्रफल वाली इस आवासीय योजना को प्रदेश सरकार की यूपी न्यू टाउनशिप योजना 2023 के आधार पर तैयार किया गया है।गौरतलब है कि प्रदेश सरकार की ओर से एक ही स्थान पर भौतिक, सामाजिक, अवस्थापना सुविधाओं के साथ रहने, कार्य करने और मनोरंजन सुविधाओं के व्यवस्था तथा स्थानीय संभावनाओं के अनुरूप आर्थिक गतिविधियों के विकास के लिए इंटीग्रेटेड आवासीय योजना की स्थापना के लिए यूपी न्यू टाउनशिप योजना 2023 योजना जारी की है। योजना में विकासकर्ता को तमाम सहुलियतों का भी प्राविधान किया गया है। साथ ही प्रदेश के कई विकास प्राधिकरण को इस योजना में धनराशि का आवंटन भी हुआ है। इस नई योजना के तहत अयोध्या विकास प्राधिकरण ने भी बशिष्ठ कुञ्ज के नाम से फिरोजपुर में वास्तु आधारित, नियोजित, ग्रीन बिल्डिंग कांसेप्ट, अपशिष्ट प्रबंधन की उचित व्यवस्था आधारित टाउनशिप का खाका तैयार किया है। योजना 30 मी चौड़े पहुंच मार्ग के साथ 9 से 18 मी आंतरिक मार्ग पर अधिकांश भूखंडों के सामने पार्क उपलब्ध कराने की है। जिसके लिए जल्द ही डिमांड सर्वे शुरू किया जाना है। गुरुवार को दूसरी पहर जिलाधिकारी नितीश कुमार की अध्यक्षता में मुख्यमंत्री नये शहर प्रोत्साहन योजना के तहत ग्रीन फील्ड टाउनशिप फिरोजपुर उपरहार आवासीय योजना (वशिष्ठ कुंज) के लिए भूमि के क्रय दर नि्धारण के लिए गठित समिति की बैठक में तय किया गया कि योजना में प्रभावित भू-स्वामियों व काश्तकारों को सर्किल रेट का चार गुना मुआवजा दिया जाएगा। डीएम ने प्राधिकरण की 31.37 हेक्टेयर (77.50 एकड़) की इस ग्रीन फील्ड टाउनशिप के लिए प्रभावितों की भूमियों का नियमानुसार मूल्यांकन कर मुआवजा व सुविधाएं प्रदान करने तथा काश्तकारों की समस्याओं व शंकाओं का समाधान सुनिश्चित कराने का निर्देश दिया है।बैठक में एडीएम (वित्त एवं राजस्व), अपर जिलाधिकारी भूमि अध्याप्ति, उपजिलाधिकारी सोहावल, सचिव विकास प्राधिकरण सहित सम्बंधित प्रधान, लेखपाल व योजना से प्रभावित काश्तकार आदि उपस्थित रहे।

### सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र बीकापुर में आयोजित हुआ प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस शिविर

बीकापुर-अयोध्या। प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व दिवस के अंतर्गत बृहस्पतिवार को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र बीकापुर में स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में गर्भवती महिलाओं की विभिन्न जांच और स्वास्थ्य सलाह दी गई। शिविर में आई गर्भवती महिलाओं को महिला चिकित्सक अलंकर्ता आयन द्वारा गर्भावस्था के दौरान होने वाली समस्याओं से अवगत कराया गया। खानपान दुरुस्त रखने के साथ पोषण आहार लेने की सलाह दी गई। महिलाओं की हिमोग्लोबिन, यूरिन, एचआईवी, अल्ट्रासाउंड सहित विभिन्न जांच भी की गई। इसके अलावा शिविर में आई गर्भवती महिलाओं को फल का वितरण भी किया गया। और समय-समय पर जांच तथा टीकाकरण करने की सलाह दी गई। महिला चिकित्सक अलंकृता अयान ने बताया कि स्वास्थ्य शिविर में महिलाओं की काउंसलिंग भी की गई। स्वास्थ्य शिविर में स्टाफ नर्स दीप्ति, काउंसलर खुशबू सहित सहित अन्य महिला स्वास्थ्य कर्मी शामिल रही।

## आरस्तीक देवस्थान बना श्रद्धालुओं के आस्था व विश्वास का केंद्र

अयोध्या [जनपद मुख्यालय से बत्तीस किलोमीटर दक्षिण मिर्कलीपुर तहसील क्षेत्र के चौरासी कोसी पिरकमा मार्ग पर पौराणिक स्थल आरस्तीक आश्रम आज भी लोगों की आस्था व विश्वास का केंद्र बना हुआ है।सैकड़ें वर्षों से श्रावण ( सावन) मास में लगने वाला आरस्तीकन मेला आज भी प्रसांगिक बना हुआ है।पड़ोसी जिलों के श्रद्धालु बाबा आरस्तीक के मंदिर पर घर की सुख शान्ति की भिन्नते मांगने आते हैं।श्रावण मास की अष्टमी तिथि से शुरू होने वाले आरस्तीकन मेला खाब्बंन पर्व तक चलता है।बाबा आरस्तीक के धाम पर दशमी तिथि को बड़ा मेला लगता है, आरस्तीकन बाजार में आरस्तीक मुनि का आश्रम है। अष्टमी तिथि के दोपहर के आसपास के चौबीस गांवों में ढाई दिन का बरौआ (बराव) रहता है। जहां पुरुष किसान हल कुदाल बुवाई, निराई, फावड़ा आदि चलाने सहित कुछ अन्य कार्यों को करने की मनाही रहती है, वहीं महिलाएं भी शील, चकिया आदि सामानों का भी प्रयोग नहीं करती हैं। लोगों का मानना है कि जो लोग इन नियमों का उल्लंघन करते हैं उनसे बाबा आरस्तीक नाराज हो जाते हैं और सर्प का रूप धारण कर डंस लेते हैं। नाग पंचमी व दशमी तिथि के दिन आश्रम के पुजारी पर बाबा की सवारी होती है और पुजारी आश्रम से लगभग डेढ़ किलोमीटर दूर स्थित अपने आवास बीरबल का पुरवा से पूजा हवन इत्यादि करने के पश्चात खेतों के रास्ते दौड़ते हुए आश्रम के पास स्थित सरोवर में कूद जाते हैं। स्नान के बाद आरस्तीक मुनि की पूजा अर्चना करते हैं इस दौरान आम जनमानस बाबा के दर्शन पूजन के लिए मंदिर परिसर मे सैकड़ो की तादात में मौजूद रहता है ।

# रंगीलो सावन उत्सव में गृहणियों ने विविध मनोहारी कार्यक्रम प्रदर्शित कर खूब वाह वाही प्राप्त की



हरदोई। (अम्बरीष कुमार सक्सेना) अखिल भारतीय सर्व वैश्य एकता महासभा द्वारा रंगीलो सावन उत्सव का कार्यक्रम रिज पैलेस में अध्यक्ष पल्लवी ओमर के निर्देशन में आयोजित किया गया।

कार्यक्रम का शुभारंभ संस्खक अनीता गुप्ता, विभा गुप्ता, मीनू गुप्ता एवं शशि गुप्ता द्वारा गणेश वंदना, अग्रसेन महाराज का माल्यार्पण एवं दीप प्रज्वलित कर किया गया। तत्पश्चात बहारों की मलिका,मां बच्चे का जुगलबंदी नृत्य,एकल नृत्य, चूड़ी

### मिशन - (शक्ति दीदी ) व डिकॉय अभियान के बालिकाओं/छात्राओं को किया जा रहा जागरुक

अयोध्या (क्राइम रिपोर्टर) मुकेश कुमार।(शक्ति दीदी ) अभियान के तहत जनपद अयोध्या के समस्त थानों की महिला पुलिस दल द्वारा अभियान के अन्तर्गत महिलाओं एवं बालिकाओं को स्वावलम्बी बनाने, उनमें सुरक्षित परिवेश की अनुभूति कराने हेतु शासन द्वारा जारी महिला सुरक्षा संश्लेषी विभिन्न हेल्पलाइन 1090, यूपी-112,181,1076 आदि नंबर युक्त पैंपलेट वितरित कर निरन्तर जागरुक किया जा रहा है। साथ ही डिकॉय अभियान के तहत सादे कपड़ों में महिला पुलिस दल द्वारा संवेदनशील क्षेत्रों व गलीमोहल्लों ,बाजारों, पार्कों, स्कूलध्कोचिंग के आसपास व सड़कों पर बेवजह घूम रहे लड़कोंशेहोदहों से पूछताछ कर बेवजह इधर-उधर न घूमने की सख्त हिदायत दी गयी न मानने पर उनके विरुद्ध विधिक कार्यवाही की जा रही है। वर्तमान में बढ़ रहे साइबर फ्रॉड के सम्बन्ध में जागरुक करते हुए बताया गया कि किसी अनजान व्यक्ति से अपना ओटीपी शेयर न करें।यदि किसी के साथ साइबर फ्रॉड होता है तो वह तत्काल साइबर हेल्पलाइन नम्बर 1930 पर सम्पर्क कर अपनी शिकायत दर्ज करायें ।

### कमिश्नर और डीएम ने किया सम्मानित, अश्वल इंडिया ओपन शूटिंग चौंपियनशिप में अयोध्या मंडल को मिले 19 मंडल

अयोध्या।दो दिवसीय शूटिंग प्रतियोगिता का आयोजन गाजियाबाद जिले में पंडित दीनदयाल उपाध्याय ऑडिटोरियम में 19 अगस्त से 20 अगस्त तक चलकर सम्पन्न हुआ।

जिसमें अयोध्या मंडल को 19 मेडल मिले।मेडल पाने वाले खिलाड़ियों में शामिल जिले के बीकापुर सीओ डॉक्टर राजेश तिवारी,एडी बैसिक अयोध्या राम सागर पति त्रिपाठी,अजय सिंह (ब्लॉक पीटीआई), वंशिका चौधरी, शेर बहादुर यादव, देवेश कुमार ,अच्युत गुप्ता ,मोइन अहमद खान ,अमय प्रताप विजय राय ,डॉक्टर डी आर भुवन ने जीत हासिल कर मेडल प्राप्त किया।वही इस टीम का प्रतिनिधित्व कर रहे कोच शनि कुमार वर्मा ने बताया कि अयोध्या की टीम अब एक बेहतरीन टीम बन चुकी है।वही टीम के मैनेजर शिवकरण सिंह नेसभी का शुभकामनाएं दी एवं भवदीय शूटिंग रेंज के प्रबंधक डॉक्टर अवधेश वर्मा ने सभी को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं व धन्यवाद दिया।



खनके हाथ बेस्ट आउटफिट एवं 1 मिनट गेम शो आदि का आयोजन किया गया। जिसमें सभी वैश्य महिलाओं ने शिरकत करके कार्यक्रम को खूबसूरत बनाया। बहारों की मलिका का खिताब अंकित गुप्ता को मिला वही बेस्ट आउटफिट का खिताब स्वीटी गुप्ता को दिया गया।

### थाना गोसाईगंज जनपद अयोध्या पुलिस ने 845 ग्राम अवैध गांज के साथ 01 नफर अभियुक्त को किया गिरफ्तार



अयोध्या (क्राइम रिपोर्टर) मुकेश कुमार। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक जनपद अयोध्या के दिशा-निर्देशन

में तथा पुलिस अधीक्षक ग्रामीण एवं क्षेत्राधिकारी सदर के पर्यवेक्षण में अपराध एवं अपराधियों पर प्रभावी कार्रवाई के लिए निरीक्षण एवं जांच के माध्यम से अवैध गांजों को खोज निकालने में सफल रहे।

## पहल डाक विभाग द्वारा राखी भेजने हेतु वाटरप्रूफ डिजायनर लिफाफ

### डाक विभाग ने आसान की बहनों की मुश्किलें,अब वाटरप्रूफ डिजायनर लिफाफे में भेजें राखी

अयोध्या।भाई-बहन के प्यार का प्रतीक रक्षाबंधन पर्व 30 अगस्त को मनाया जायेगा और इसके लिए बहनों ने अभी से तैयारी शुरू कर दी है। ऐसे में बहनों द्वारा भाईयों की कलाइयों पर बँधने वाली राखी सुरक्षित रूप में व तीव्र गति से भेजी जा सके, इसके लिए डाक विभाग ने विशेष प्रबन्ध रूप से निर्मित रंगीन डिजाइनर वाटरप्रूफ राखी लिफाफों की ब्रिकी आरम्भ कर दी गई है।उक्त जानकारी अयोध्या मण्डल के प्रवर अधीक्षक डाकघर पी के सिंह ने दी। श्री सिंह ने कहा कि ये डिजाइनर राखी लिफाफे



प्रथम रहे। एक मिनट गेम शो की विजेता ज्योति गुप्ता रही हैं। कार्यक्रम में वैश्य समाज की सभी प्रतिष्ठित महिलाएं बहुएं व बेटियां उपस्थिति रही जिन्होंने कार्यक्रम को बहुत ही एर्न्जाय किया।

सभी विजेताओं को मंडल अध्यक्ष महेंद्र सिंह राणा, रंजना गुप्ता, रेनू चूड़ी खनके हाथ में प्रथम शालू गुप्ता रही तो सोलो डांस एकल प्रतियोगिता में प्रगति गुप्ता ने बाजी मारी। मां बच्चे की जुगलबंदी नृत्य में गुंजन गुप्ता एवं उनका बेटा कृषम गुप्ता

### थाना गोसाईगंज जनपद अयोध्या पुलिस ने 845 ग्राम अवैध गांज के साथ 01 नफर अभियुक्त को किया गिरफ्तार

नियंत्रण एवं वान्छित अभियुक्तों की गिरफ्तारी हेतु चलाये जा रहे विशेष अभियान के तहत प्रभारी निरीक्षक संतोष कुमार सिंह थाना गोशाईगंज जनपद अयोध्या के नेतृत्व में थाना गोसाईगंज जनपद अयोध्या की पुलिस द्वारा महादेवा घाट बन्धा वहद कस्बा गोशाईगंज के पास से एक नफर अभियुक्त मुकेश कुमार पुत्र राजेश कुमार गुप्ता निवासी भीटी तिरहा कस्बा गोसाईगंज थाना गोसाईगंज जनपद अयोध्या को कुल 845 ग्राम अवैध गांजा के साथ गिरफ्तार किया गया।

## डॉ0 राममनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय में एलएलबी सम-सेमेस्टर की परीक्षा 28 अगस्त से

### सीसीटीवी कैमरे की निगरानी में होगी एलएलबी सम-सेमेस्टर परीक्षा

अयोध्या।डॉ0 राममनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय से सम्बद्ध महाविद्यालयों की एलएलबी त्रि-वर्षीय व पंचवर्षीय सम-सेमेस्टर की परीक्षा 28 अगस्त से शुरू होकर 05 सितम्बर तक चलेगी।विश्वविद्यालय प्रशासन के विरुद्ध विधिक कार्यवाही की जा रही है। वर्तमान में बढ़ रहे साइबर फ्रॉड के सम्बन्ध में जागरुक करते हुए बताया गया कि किसी अनजान व्यक्ति से अपना ओटीपी शेयर न करें।यदि किसी के साथ साइबर फ्रॉड होता है तो वह तत्काल साइबर हेल्पलाइन नम्बर 1930 पर सम्पर्क कर अपनी शिकायत दर्ज करायें ।

## पहल डाक विभाग द्वारा राखी भेजने हेतु वाटरप्रूफ डिजायनर लिफाफ

### डाक विभाग ने आसान की बहनों की मुश्किलें,अब वाटरप्रूफ डिजायनर लिफाफे में भेजें राखी

अयोध्या।भाई-बहन के प्यार का प्रतीक रक्षाबंधन पर्व 30 अगस्त को मनाया जायेगा और इसके लिए बहनों ने अभी से तैयारी शुरू कर दी है। ऐसे में बहनों द्वारा भाईयों की कलाइयों पर बँधने वाली राखी सुरक्षित रूप में व तीव्र गति से भेजी जा सके, इसके लिए डाक विभाग ने विशेष प्रबन्ध रूप से निर्मित रंगीन डिजाइनर वाटरप्रूफ राखी लिफाफों की ब्रिकी आरम्भ कर दी गई है।उक्त जानकारी अयोध्या मण्डल के प्रवर अधीक्षक डाकघर पी के सिंह ने दी। श्री सिंह ने कहा कि ये डिजाइनर राखी लिफाफे

### सपा के बगावती युवा नेताओं का आरोप बृजेश रादव बोले,अखिलेश रादव मूल विचारधारा से भटक गए ऋत्वा सिंह बोली-पार्टी अब प्राइवेट लिमिटेड कंपनी हो गई

लखनऊ (संवाददाता)। समाजवादी पार्टी से बगावत करने वाले युवा नेताओं ने शुक्रवार को लखनऊ, में प्रेस कॉन्फ्रेंस की। प्रेस कॉन्फ्रेंस में सपा की नीतियों और अखिलेश यादव पर कई आरोप लगाए। कॉफी हाउस में आयोजित प्रेस कॉन्फ्रेंस में मौजूद पीडी तिवारी, बृजेश यादव, प्रदीप तिवारी और खुशगाराज की ऋचा सिंह ने सपा के खिलाफ मुहिम चलाने का एलान किया है। रिचा सिंह ने कहा कि पार्टीया प्राइवेट लिमिटेड कंपनी हो चुकी है

## चार सितम्बर को निकलेगा बीकापुर में चेहलुम का जुलूस

अयोध्या। जिले के कस्बा बीकापुर इमामबाड़ा रोड पर वर्षों पुराना निकलने वाला चेहलुम का जुलूस इस साल भी 4 सितम्बर को दिन में 10 बजे स्टेट बैंक के सामने से निकलकर इमामबाड़ा हुसैनिया अबु तालिब में जाकर समाप्त होगा।जिसमें मौलाना नकी इमाम रिजवी गोरखपुर,सागर आजमी आजमगढ़ मजलिस व तकरीर करेगे। अंजुमन अब्बासिया सुल्तानपुर, मासूमिया लोरपुर, हैदरिया अकबरपुर नौहाखवानी करेगी। जुलूस में 18 बनी हाशिम के शबिहे ताबूत की जियारत कराई जाएगी। मशहूर नौहा खवान जुहैर सुल्तानपुरी साहब पुरसा पेश करेगे। जुलूस की निजामत मौलाना अर्शी मौलाई साहब करेगे। जुलूस में अलम, ताजिया,जुलजना साथ साथ रहेगा। भारी संख्या में जायरीन उपस्थित रहेंगे।अंजुमन तबलीगे हुसैनी के सेक्रेटरी नेहाल हैदर ने प्रशासन से सहयोग की अपेक्षा की है।

### समाजवादी शिक्षक सभा के जिला अध्यक्ष के पद पर एक बार फिर दान बहादुर सिंह पर हुए मनोनीत

अयोध्या। समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव व समाजवादी पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष नरेश उत्तम पटेल के निर्देश पर सपा जिला अध्यक्ष पारसनाथ यादव के संस्तुति पर समाजवादी शिक्षक सभा के जिला अध्यक्ष के पद पर पुनः दान बहादुर सिंह को मनोनीत किया गया है एवं समाजवादी अधिवक्ता सभा के जिला अध्यक्ष पद पर एडवोकेट शावेज जाफरी का भी मनोनयन किया है इस मनोनयन पर पार्टी के सभी नेता पदािाकारी ने शीर्ष नेतृत्व का आभार व्यक्त किया।सपा जिला प्रवक्ता चौधरी बलराम यादव बताया की समाजवादी शिक्षक सभा के अध्यक्ष के पद पर दान बहादुर सिंह व समाजवादी अधिवक्ता सभा के जिला अध्यक्ष के पद पर एडवोकेट शावेज जाफरी की नियुक्ति से समाजवादी पार्टी को आने वाले लोकसभा चुनाव में इसका फायदा मिलेगा इनके मनोनयन पर पार्टी के नेताओं ने शीर्ष नेतृत्व का आभार व्यक्त किया जिसमें मुख्य रूप से जिला महासचिव बख्तियार खान जिला उपाध्यक्ष एजाज अहमद ललित यादव राजेश पटेल ओ पी पासवान रामजी पाल के के गुप्ता रमाकांत यादव संत प्रसाद मिश्रा चौधरी बलराम यादव राकेश यादव सरोज यादव अंसार अहमद बबन अजय वर्मा नंद कुमार गुप्ता डॉं घनश्याम यादव राकेश चौरसिया विशाल यादव मो सोहेल जगन्नाथ यादव वीरेंद्र गौतम सूर्यभान यादव आदि लोग मौजूद रहे ।

## बीपी मंडल की जयंती श्रद्धापूर्वक मनाई गई जयंती

अयोध्या। समाजवादी पार्टी कार्यालय लोहिया भवन गुलाब बाड़ी पर बीपी मंडल की जयंती श्रद्धापूर्वक मनाई गई।पार्टी के पदाधिकारी कार्यकर्ताओं ने उनके चित्र पर माल्यार्पण करके श्रद्धा सुमन अर्पित की। सपा जिला अध्यक्ष पारसनाथ यादव ने कहा कि बीपी मंडल हमेशा दलित पिछड़ों की लड़ाई लड़ी है श्री यादव ने बताया कि 20 दिसंबर 1978 को मोरारजी देसाई की सरकार ने मधेपुरा से सांसद बीपी मंडल की अध्यक्षता में एक पिछड़ा वर्ग आयोग के गठन की अधिसूचना जारी की। इसे ही मंडल आयोग कहा गया है 1979 को मंडल आयोग ने अपना काम शुरू किया था। 1980 में मंडल आयोग ने तत्कालीन गृह मंत्री ज्ञानी जैल सिंह को मंडल आयोग की रिपोर्ट सौंपी थी। 1990 में बीपी सिंह की सरकार ने 27 प्रतिशत पिछड़ों का आरक्षण लागू कर दिया गया था। श्री यादव ने कहा की बीपी मंडल बिहार के मुख्यमंत्री रहते हुए तमाम जन कल्याणकारी योजनाओं को लागू किया। जिसे जनता आज भी याद कर रही है। श्री यादव ने कहा आज हम सब पिछड़ों के मसीहा बीपी मंडल के जयंती पर वित्रम श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं और उनके बताए हुए रास्ते पर चलने का संकल्प लेते हैं।सपा जिला प्रवक्ता चौधरी बलराम यादव ने बताया कि पार्टी कार्यालय पर सपा जिला अध्यक्ष पारसनाथ यादव के नेतृत्व में बीपी मंडल की जयंती बनाई गई अवसर प्रमुख रूप से जिला उपाध्यक्ष ओपी पासवान रमाकांत यादव चौधरी बलराम यादव अंसार अहमद बबन मो हलीम पप्पू दान बहादुर सिंह जगन्नाथ यादव गौरव पांडे डॉं घनश्याम यादव वीरेंद्र गौतम नागेश्वर नाथ कोरी केशव कोरी राकेश चौरसिया विशाल यादव जेपी यादव अरुण कुमार कोरी राम जी विश्वकर्मा जितेंद्र कुमार यादव सूर्यभान यादव आदि लोग मौजूद रहे।

### सीएससी अधीक्षक डॉ रोहित चौरसिया को सीएमओ ने दिया नोटिस 3 दिन में मांगा स्पष्टीकरण

अयोध्या।अयोध्या राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के अन्तर्गत संवालि्त जननी सुरक्षा योजना के अन्तर्गत लाभार्थियों का भुगतान समय पर न करने पर तारुन सीएससी अधीक्षक डॉ रोहित चौरसिया को सीएमओ डॉ संजय जैन ने नोटिस जारी कर 3 दिन में स्पष्टीकरण मांगा है।सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र तारुन के प्रभारी अधीक्षक रोहित चौरसिया ने राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के अंतर्गत जननी सुरक्षा के लाभार्थियों को समय से भुगतान न करने पर नाराज सी एम ओ संजय जैन ने पत्र के माध्यम से फटकार लगाते हुए कहा कि राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन के अन्तर्गत संचालित जननी सुरक्षा योजना के अन्तर्गत लाभार्थियों का भुगतान 48 घण्टे में किये जाने के निर्देश है।प्रत्येक माह नियमित रूप से कार्यकारी समिति की एवं जिलाधिकारी की अध्यक्षता में होने वाली बैठक में लाभार्थियों के भुगतान की समीक्षा में शत प्रतिशत लाभार्थियों के भुगतान किये जाने हेतु निर्देशित किया जाता रहा है।किन्तु 28 जुलाई 2023 को जिलाधिकारी महोदय की अध्यक्षता में शासी निकाय की बैठक में जननी सुरक्षा योजना के अन्तर्गत 01 अप्रैल 2023 से 20 जुलाई 2023 तक संपादित संस्थागत प्रसव के सापेक्ष मात्र 59 प्रतिशत लाभार्थियों का ही भुगतान किया गया है। उक्त से स्पष्ट है कि प्रत्येक माह उच्च अधिकारियों द्वारा दिये गये निर्देशों का अनुपालन आप द्वारा नहीं किया जा रहा है और लाभार्थियों को जननी सुरक्षा योजना का लाभ समय से नही दिया जा रहा है जो अपने कार्य एवं दायित्वाों के निर्वहन के प्रति आपकी उदासीनता का द्योतक है। अतः आप अपना स्पष्टीकरण 03 कार्य दिवसों के भीतर अधोहस्ताक्षरी को प्रस्तुत करें कि क्या न उपरोक्त हेतु आपकी सेवा में प्रतिकूल प्रविष्टि का अंकन कर दिया जाय।

<p>हिन्दी सऱ्थ्य दैनिक</p> <p><b>देश की उपासना</b></p>
<p>स्वात्वाधिकारी में, प्रभुदयाल प्रकाशन की ओर से श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव मुद्रक, प्रकाशक एवं सम्पादक द्वारा देश की उपासना प्रेस, उपासना भवन, धर्मसारी, प्रेमापुर, जौनपुर उत्तर प्रदेश से मुद्रित एवं प्रकाशित ।</p>
<p>सम्पादक</p> <p><b>श्रीमती किरन देवी श्रीवास्तव</b></p> <p><b>मो0-7007415808,9628325542,9415034002</b></p>
<p><b>RNI</b> सन्दर्भ संख्या – 24 / 234 / 2019 / R-1</p> <p><b>deshkiupasanadailynews@gmail.com</b></p> <p>समाचार-पत्र से सम्बन्धित समस्त विवादों का न्याय क्षेत्र जौनपुर न्यायलय होगा।</p>